

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Алтынбекова Куаныша Сагатовича на тему «Оптимизация психиатрической помощи больным шизофренией в условиях стационара (клинико-терапевтические, организационные и фармакоэкономические аспекты)», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.06 «Психиатрия»

Вопрос реформирования служб охраны психического здоровья в настоящее время является одним из наиболее актуальных как в практической, так и в научных областях. Кроме того, актуальность темы определяется необходимостью предупреждения отрицательных социально-значимых последствий психических болезней и снижения общих финансовых затрат при оказании психиатрической помощи. Современная стратегия в системе охраны психического здоровья направлена на социально ориентированную и реабилитационную психиатрическую помощь. Широкое использование биопсихосоциальной модели развития личности, развитие программ реабилитации, применение мультидисциплинарного подхода, а также взаимодействие психиатрической службы, первичной медико-санитарной помощи и социальных служб способствует оптимизации оказания помощи лицам с психическими расстройствами.

Мировой опыт констатирует деинституционализацию психиатрической помощи в качестве приоритетной задачи реформирования служб психического здоровья и увеличения роли социальных и реабилитационных служб.

Все вышесказанное дает основание утверждать, что научная проблема, сформулированная в диссертации, а именно, – научное обоснование оптимизации психиатрической помощи больным шизофренией в условиях стационара представляется актуальной, научно и практически значимой.

В рамках диссертационного исследования изучена практика назначения лекарственных средств больным шизофренией в условиях Республиканского научно-практического центра психиатрии, психотерапии и наркологии г. Алматы. Выявлены стереотипы назначения антипсихотических препаратов, изучена структура фармакотерапии шизофрении.

Автором установлены клинико-экономические показатели преимущества использования современных антипсихотических препаратов по эффективности, безопасности и экономичности. Предложена модель

оценки решений для экономической эвальвации антипсихотиков в терапии больных шизофренией.

Показана целесообразность применения фармакоэпидемиологических методов для изучения клинической практики назначений лекарственных средств с целью рационализации фармакотерапии шизофрении и для изучения степени риска при назначении антипсихотиков. Предложены фармакоэкономические модельные расчеты с целью улучшения эффективности и безопасности использования антипсихотических препаратов. Все модельные расчеты подтверждены статистическим анализом и математическим моделированием данных.

Применение разработанных ВОЗ «индикаторов качества» фармакотерапии шизофрении при анализе практики назначения лекарственных средств позволило установить недостатки как в системе организации лекарственного обеспечения пациентов в масштабах Республики Казахстан, так и при индивидуальном применении антипсихотиков у пациентов, госпитализированных в психиатрические стационары республики. Внедрение методологии фармакоэкономического анализа и моделирования позволило проанализировать практику применения современных антипсихотиков с целью определения конкретных лекарственных средств, показавших эффективность как с клинической, так и с экономической стороны при лечении больных шизофренией. На основе такого анализа были разработаны новые подходы к системе лекарственного обеспечения, обоснован и аргументирован выбор конкретных антипсихотических средств для использования их при оказании стационарной и амбулаторной психиатрической помощи.

Полученные диссертантом данные, а также сформулированные им научные положения, выводы и практические рекомендации подтверждены, прежде всего, четкой согласованностью теоретической и эмпирической частей исследования, адекватно избранным методологическим подходом, грамотно проведенными анализом и интерпретацией полученных данных и достаточным для целей исследования объемом выборок. Методы исследования адекватны поставленным задачам, полученные данные сопоставлялись с данными других исследователей. Сформулированные в диссертации положения, выводы и рекомендации аргументированы и логически обоснованы.

Результаты диссертационной работы внедрены в клиническую практику Республиканского научно-практического центра психического здоровья, г. Алматы, психиатрических организаций ряда областей и городов Республики Казахстан. Они также внедрены в практику в психиатрических

учреждениях Ленинградской области, Санкт-Петербургской городской психиатрической больницы № 1 им. П.П. Кащенко.

Диссертация изложена на 370 страницах компьютерного текста и состоит из введения, 6 глав, заключения, выводов, практических рекомендаций, списка использованных источников, 4 приложений. Работа иллюстрирована 61 таблицей и 11 рисунками. Библиографический указатель включает 538 источников, из них 219 на русском языке и 319 зарубежных публикаций.

Выводы и практические рекомендации диссертационного исследования Алтынбекова К.С. полностью отражают результаты, полученные автором в ходе исследования.

Таким образом, по содержанию автореферата, диссертационную работу Куаныша Сагатовича Алтынбекова на тему «Оптимизация психиатрической помощи больным шизофренией в условиях стационара (клинико-терапевтические, организационные и фармакоэкономические аспекты)» можно считать законченным научно-исследовательским трудом, соответствующим требованиям ВАК, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук (пп. 9 и 10 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842), а ее автор заслуживает присуждения ему искомой ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.06 – психиатрия

Заведующий отделом организации
психиатрических служб ФГБНУ
Научный центр психического здоровья,
Заслуженный врач Российской Федерации,
Доктор медицинских наук, профессор,

В.С. Ястребов

Подпись профессора Ястребова В.С. заверяю

Ученый секретарь ФГБНУ НЦПЗ,

А.Н. Бархатова

113152, Российская Федерация, г. Москва, Загородное шоссе, 2-2

Тел.: 8 (095) 952-92-01. E-mail: vsyastrebov@gmail.com

